

Права россиян будут обсуждать в Женеве |

Автор: Надежда Сикорская, [Женева](#) , 01.03.2010.



С 5 по 14 марта, параллельно с сессией Совета ООН по правам человека, здесь в восьмой раз пройдет Международный кинофестиваль и форум, посвященный этой тематике.

|

В последние недели тема прав человека активно развивалась швейцарскими СМИ, и не случайно. Как мы уже [сообщали](#), 18 и 19 февраля в Интерлакене проходила Конференция высокого (то есть, министерского) уровня по вопросу реформирования Европейского суда по правам человека, который в настоящий момент возглавляет Швейцария.



Министр юстиции РФ Александр Коновалов

Напомним, что непосредственно до открытия конференции глава российской делегации министр юстиции РФ Александр Коновалов в присутствии генерального секретаря Совета Европы Турбьёрна Ягланда и федерального советника Конфедерации Эвелин Видмер-Шлумпф передал на хранение ратификационную грамоту. Благодаря этому, Протокол № 14 Европейской конвенции по правам человека, который вступит в силу 10 июня 2010 года.

Этого события давно ждали как в Страсбурге, где находится ЕСПЧ – ведь более 28% находящихся там на рассмотрении жалоб поступило из России, так и в самой России, чья судебная система, как известно, оставляет пока желать лучшего. Но есть, на наш взгляд, основания для оптимизма: не дожидаясь вступления в силу вышеупомянутого Протокола №14, Конституционный суд Российской Федерации [постановил](#), что решения, вынесенные Европейским судом по правам человека (ЕСПЧ) по гражданским делам, должны стать основанием для пересмотра решений российских судов. Предполагается, что в ближайшее время это постановление будет закреплено законодательно.

Немало поступает в Страсбургский суд ходатайств и из других бывших союзных республик, в том числе, из Грузии. Одно из них, поданное летом прошлого года, касается крупного российско-грузинского бизнесмена, основателя и бывшего президента Гольф-ассоциации Грузии [Мераба Ратишвили](#), обвиненного в октябре 2007 года в хранении наркотиков и с тех пор содержащегося в тбилисской тюрьме. Г-н Ратишвили отрицает свою вину, а за его освобождение активно борется его сын Георгий, в свое время учившийся в Webster University в Женеве. Международная федерация лиг по правам человека ([FIDH](#)), еще в 2008 году признала Р



Участники митинга в Брюсселе © G.Ratishvili
атишвили политическим заключенным.

Как нам стало известно, в прошлую пятницу по инициативе Георгия Ратишвили и с санкции брюссельского муниципалитета перед зданием Европейской комиссии небольшая группа людей провела демонстрацию с целью привлечения внимания к судьбе грузинских политзаключенных, которых, по сведениям митинговавших, около пятидесяти. Информацию об этом можно найти на специальном [сайте](#).

А в Женеве открывается сегодня 13-ая сессия [Совета ООН по правам человека](#), регулярно привлекающая пристальное внимание политиков, правозащитников и журналистов всего мира.

Параллельно, в пятницу, 5 марта, здесь начнется 8-й Международный кинофестиваль и форум по вопросам прав человека, с его программой можно ознакомиться [здесь](#). За девять дней жюри под председательством писателя Жана-Мари Густава Ле Клезю, лауреата Нобелевской премии по литературе 2008 года, предстоит оценить более двадцати документальных кинолент, повествующих об обманутых надеждах населения Ирана, о длящейся уже двадцать лет войне в Уганде, об ассоциации «SOS Рабство», работающей в Мавритании, о ситуации в Иране семь лет спустя после падения режима Саддама Хуссейна, о нелегкой доле мексиканских мигрантов в США, о положении арабов в Израиле, о последствиях событий в Сребренице...

Помимо показа фильмов в программу фестиваля входят серия дебатов и круглых столов на такие далекие, на первый взгляд, друг от друга темы, как «Ислам и Европа», «Дисквалификация гомосексуализма как уголовного преступления», или «Уважение к цыганам». Однако всех их объединяет одно – забота о соблюдении прав человека в мире.

В качестве названия раздела программы, посвященной России, организаторы фестиваля сочли подходящим такое – «Россия: свобода молчать», а для иллюстрации положения в этой области выбрали фильм Андрея Некрасова и Ольги Конской

«Бунт. Дело Литвиненко», который будет показан 7 марта в 16.30 вне конкурсной программы.



Адвокат Карина Москаленко

Картина, снятая в 2007 году и сразу же показанная на Каннском фестивале, рассказывает о четырех последних годах жизни Александра Литвиненко - экс-офицера ФСБ, скончавшегося в Лондоне 23 ноября 2006 года. Наверняка читатели помнят об этой очень громкой истории, напомним лишь, что специалисты британского Агентства по охране здоровья утверждали, что обнаружили в его теле следы радиоактивного полония-210 и связали его неожиданную смерть с рассказом Литвиненко о коррумпированности ФСБ и ее замешанности в различных преступлениях.

Реакция на этот фильм как в России (где он был запрещен к показу), так и за рубежом была, понятное дело, неоднозначной. Так что у вас есть возможность составить собственное мнение и немедленно им поделиться, ведь сразу после просмотра фильма, который будет показан в оригинальной версии с французскими субтитрами, последует обсуждение.

В нем примет участие российская правозащитница Каринна Москаленко, выступавшая в роли адвоката, в частности, по делам Михаила Ходорковского, Гарри Каспарова и семьи Анны Политковской. В 1994 году Москаленко основала и возглавила Центр содействия международной защите — общественную правозащитную организацию, объединяющую профессиональных адвокатов, которая использует международные механизмы защиты прав человека. В 1997 в числе трёх российских правозащитников была приглашена в Страсбург на сессию Международной комиссии юристов (МКЮ). В 1999 Центру содействия международной защиты был присвоен статус российского отделения МКЮ. С 2002 Каринна Москаленко — долгосрочный эксперт программы ТАСИС Европейского союза. С 2003 — комиссионер Международной комиссии юристов. В 2000 Комитет по правам человека ООН принял первое решение по существу жалобы о нарушении прав человека, по которому удовлетворялись требования заявителя, представителем интересов которого являлся Центр содействия международной защите. В 2001 году Каринна Москаленко стала первым российским адвокатом, выступившим в Европейском суде по правам человека в Страсбурге на первом публичном слушании дела гражданина России в этом суде (дело «Калашников против России»).

Вместе с Каринной Москаленко в обсуждении будет участвовать известный французский философ Андре Глюксман, один из создателей ленты Андрей Некрасов, а также хорошо знакомый нашим читателям швейцарский журналист [Эрик Хесли](#).

Модератором на этом круглом столе выступит тележурналистка [Тереза Обрехт](#), которая в силу большой загруженности давно уже не писала, увы, в свой блог в «Нашей газете». Ни для кого не секрет критический настрой Терезы Обрехт по отношению к тому, что происходит в России, с которой она знакома не понаслышке, ведь в течение шести лет Тереза проработала в московском офисе Телевидения романдской Швейцарии (TSR). Так что есть все основания полагать, что дебаты будут жаркими. Тем лучше!

Воскресенье, 7 марта 2010

16.30

FIFDH

Maison des Arts du Grütli

16, rue du Général-Dufour

1211 Geneva 11

www.fifdh.org

[Россия](#)

[российско-швейцарские отношения](#)

Статьи по теме

[Судьба европейского правосудия будет обсуждаться в Швейцарии](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/politique/prava-rossiyan-budut-obsuzhdat-v-zheneve>